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Lăcomia-
de: Sever Dan.

„Maisils n’aiment pas! S’Ps 
aima ent, toatserait £6 eond6 , 
tout, pousse»-ait et tr'.omphe- 
rait sous le aoleill-*

Zola: „Trarail“.

Regele Carol, marele rege 
Carol, avea pentru putinii bărbaţi 
ardeleni, pe care ii distingea cu 
primiri în audienţă sau la masă, 
un sfat aproape stereotip; »îm&u- 
gîţiţi-vău. Câtă gândire superioară 
Intr-un singur cuvânt!

Cârtitorii şi visătorii- -doua 
specii sterpe ale < menimei- -vor îm 
ţelege cam anevoe superioritatea 
acestei gândiri. Pentru omul, ce 
nu cunoaşte calea de mijloc, a te 
îmbogăţi înseamnă a lua bucătura 
din gura altuia, râvnind la putere 
dictatorică, sau a pune ban lângă 
ban, privândU'de de bunătăţile pă
mânteşti, tremurând până la apusul 
vieţii de boţi şi oameni răi.. Măcar 
că nu e aşa.

Marele rege la altfel de îmbo
găţire s a gândit!

La acea independenţă sufletească 
şi la acea independentă politică, 
ce numai banul o dâ; ce numai 
bogăţia reală, capitalul frumos ago
nisit şi cuminte chivernisit, le asi
gură individului, şi, prin individ, 
poporului!

Omul sărac e laş. Poporal 
sărac e aservit. Poate fi o raasă 
cât de robdâ şi*cât de bine în
zestrată cu însuşiri suflateşii, fără 
de darii îmbogâţirei ea nicicând 
nu va deveni o rassă reprezen
tativă şi nu va fi menită să stă
pânească, oi să fie stăpânită. Poale 
fi un om cât de deştept şi cât 
de mândru, fără de-a so răzima 
pe un »capitale solid, el nu va 
deveni »factor“ al vieţii publice, 
nu va fi un cetăţean conştiu, ci o 
unealtă politică, nu va fi ascultat 
şi respectat nici chiar în v iaţa  cea 
de toate zilele a f unii:ei sale sau a 
consăteanului său.

Bogăţiile sufleteşti o ceapă de
gerată nu plătesc fără de bogăţii 
materiale.

*

Banal e frumos, bucuriile, pro 
curate prin ban, sânt şi mai fru

moase, faptele bune, ce procură 
bucurii, sânt tot ce e mai fruraoe 
pe faţa pământului. 0  solidă situa
ţie materială e împreunată ea pu
tere, cu autoritate, cu iubirea se
menilor noştri, cu bucurii şi fe
riciri.

A râvni spre bogăţie nu e un 
păcat, deci, dimpotrivă, e o virtute 
creştinească şi cetăţenească, vred
nică de stimulat. Bogăţia singură dâ 
putinţă omului a valorifica activ, 
a-şi pune în lucrare, cu succes toa
te facultăţile lui îaăscute, toată for
ţa de espanziune, atâo de indivi
duală, şi atât de omenească. Drep
turile politice şi omeneşti sânt le
gate de bogăţie. Ba, n ’aî ce-i face, 
sâat deadreptul condiţionale de 
bogăţie. Aşa cum e făcut omul de 
azi, şi aşa cum e întocmită vî&ţa 
de stat modernă, adevărat rol di
riguitor în tro  ţară nici nu poate 
avea decât omul bogat; adevărat 
rol diriguitor — de egemouie sau 
de protagonism — nici ou poate 
avea între popoare, decât un po 
por bogat. A râvni spre bogăţie 
sau, vorba marelui rege, a «te îm
bogăţi», trebue sa fie deci o silinţă 
permanentă, una din grijle cele 
mai de căpeienie, a fiecărui om în
treg şi a fiecărui popor sănătos. 
Dar silinţa aceasta să fie nobilă. 
Să fie înfrânată de cumpăt!

Cumpăt şi măsură. Echilibru! 
Cuvinte mari, legi puternice, fără 
de cari nu este ordine în natură şi 
na este ordine nici în viaţa mo
rala. Cumpăt, cumpăt şi iar cumpăt. 
Bogăţie fără seamăn, sfântă co
moară a sufletelor, numele tău e 
— cumpăt.

Nimenea nu cere fiecărui om 
.pământean să imiteze exemplul 
Mântuitorului, lăpădându-se de toa
te cele lumeşti, suferind împilări 
pentru dreptate, jertfinduşidu bună 
voie viaţa proprie, pentru iertarea 
păcatelor altora, — ale tuturora. 
Vorbă să f e ! Atâta abnegaţie şi 
dezinteresare nu se aşteaptă decât 
dela oamenii rari şi aleşi. In tim
puri mari, ca cele de azi, jertfele, 
ce-i drept, trec peste măsura obiş
nuită, (puţin cumpăt nu le-ar stri
ca nici lor), dar aceste vremuri sânt 
anormale, şi rostul lor nu îl cu
noaştem. Timpurilor normale şi oa
menilor normali, ajange să le ce

rem — cumpăt! Bogăţiile materiale 
sânt o adevărată bătaa a iui Dum
nezeu, fără de bogăţiile sufleteşti!

*
Nu s ar fi coborât asupra noa

stră aceste zile de urgie, dacă si
linţa oamenilor de a să îmbogăţi 
s ar făcut cu cumpăt!

I acă nu ee făcea cu — lă
comie!

Vor fi ele multe motivele şi 
pretextele materiale, din cari a 
sărit schinteia incendiului universal, 
dar să nu ne sfiim a mărturisi, că 
de nu erau la mijloc puternice mo- 
t  ve -  mobile sufleteşti, izbuc
nirea focului şi mai ales prelungi
re*, iateţirea şi însălbătăcirea fo
cului, ar fi fost desigur cu nepu
tinţă. Iar acest mobil sufletesc a 
existat pretutindeni. El este, şi 
iarăşi să nu ne sfiim a o mărturisi, 
roi sântem doar’ cei mai puţin 
părtaşi ai păcatului, — a fo.it şi 
este : lăcomia.

Lăcomia asta fără saţ, ne va 
aduce un război fără sfârşit...

Plugarul vrea s’&jungă domn, 
domaul vrea s’ajungă boar, boerul 
vrea s’ajongă împărat, împăratul 
vrea sVjungă idol.

Asemeni epidemiilor trupeşti, 
omenimea e bântuită, din veac în 
veac, şi de epidemii sufleteşti. A- 
semeni microbilor, ce contagiază 
trupul, plutesc în aer microbi ne
văzuţi, ce contagiază sufletele. Ra
vagiile acestor cumplite epidemii 
sufleteşti sânt prea deajuns cunos
cute în istorie. Trist e, că împo
triva lor nu e apărare. Mai ştii 
însă daca războael© mari nu sânt 
trimise de o Putare supraome
nească, asupra societăţii omeneşti, 
drept supape, drept leac pentru a 
o vindeca de acele epidemii sufle
teşti, cum e bunăoară lăcomia, ce-a 
cuprins lumea de azi ?

Visul plugarului, domnului, bci
erului, împăratului de azi e: a te 
îmbogăţi cu orice preţ, ca „să nu 
mai trebuiască să munceşti“,., ca 
să îţi poţi permite toate luxurile şi 
toate desfrâurile, fără cumpăt, fee 
’nţelege, nu toată lumea vitează 
aşa. Mulţumită Domnului, mai sânt 
şi oameni cari nu şi-feu perdut 
cumpătul, sânt, între plugari, domni, 
boeri, suverani, deopotrivă, o seamă 
de aleşi, cari cugetă aşa: „am a-

juns aci, aci mă opresc! mai de
parte nu vreau să ajung; sânt 
muiţumît cu ce am şi cât am! să 
le-ajuie Dumnezeu la toţi s’ajungă 
la tel !“ Ţi-o drag să întâlneşti 
astfel do oameni, şi — nu cumva 
să Ii se impute pesimism acestor 
rânduri — rar, ce i drept, d«*r tot 
se ixai pot întâlni în viaţa astfel 
de oameni. Fără îndoială, nu sta
rea sufletească a acestora, a pro
vocat războiul tuturora împotriva 
tuturora.

Lăcomia, ce-a luat mintea ce
lor mulţi, şi a contagiat suflete'e 
mulţimilor, lăcomia fără cumpăt şi 
fără măsura, e motivul universal al 
războiului universal. Vorba Mui Zola: 
„Ei — oamenii — nu iubesc 1“ Nu 
se iubesc ! „Da-ar iubi, totul ar fi 
fecund, totul ar înmuguri şi ar 
triumfa, po ’niiasul pământului!“

Oare de ce omul, acest răsad 
din valea plângerii, dornic de lu
mină. tihnă, şi soare, nu iubeşte ? 
De ce numai în silă face tot ce 
noi măguleşte vanităţile şi nu i în
destulează poftele ? Ia loc de-a 
distruge, o a re de ce nu munceşte 
omul, şi de ce nu-şi face munca 
cea de toate zilele cu iubire, cu 
tragere de inimă, cu veselie, cu 
plăcere, fără de a lăcomi la căşti» 
guri in urma cărora alţii se pră
pădesc.

Ştiţi cum sânt oamenii? Se 
urăsc cu ură şi se iubesc fără 
iubire.

îmi vine uneori să mă pun în 
faţa tuturora, şi să strig:

— » Da nu vedeţi că nu sân- 
teţi fericiţi ?!«

JB ăsboiu l m o n d ia l  a  se&» 
pat A n g lia  de răshom S  civil*
Dîn Haga f-se scrie lui »Lokaiarizeiger«:

Episcopul din Kesington a spus 
în predica ţinută în Vinerea mare, 
că Anglia a stat în August 1914 
înaintea eruperii unui răsboiu civil, 
şi numai isbucnirea răsboiului mon
dial a deiăturat această primejdie, 
căci ura de clase ajunsese atunci 
punctul de culminaţie ameninţând 
viaţa naţională britanică.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 28  Aprilie.

Pe cânspul de operaţii 
dela vest.

In laptele din regiunea la ost 
dela Vermelles am făcut prisonieri 
46 Englezi, între cari şi un căpitan, 
şi am capturat 2 mitralieze şi un 
aruncător de mice.

In regiunea dela Maas situaţia 
nu a suferit nici o schimbare. Prin 
bombardarea conform planului a 
localităţilor de la spatele frontului 
nostru, şi adecă a oraşului Lzns  
şi a suburbiilor sale, apoi a multor 
sate la sad dela Somme şi dela 
oraşul Roye, au obvenit din nou 
în săptămâna ultimă îu p .poraţiune 
pierderi mai mari şi cu deosebire 
în femei şi copii. Numele celor omo
râţi şi răniţi va fi publicat, ca şi 
până acum îa „Gazetfce des Ar- 
dennos“.

După o luptă aeriană a fost 
prăbuşit câte un avion duşman la 
vest dela Maas de-asupra dela B e t- 
hehdnv lle şi la V erg , iar al treilea 
în focul nostru de apărare la Fra• 
pelle (spre ost dela S t  Tie). O es
cadră germană a aruncat numeroase 
bomba asupra casarmelor şi asupra 
gării dela SL Menehould.

La ost şi sud-ost.
Situaţia pa front e9le în ge

neral neschimbată. Stabilimentele 
de gară şi magazinele dela Rjcsyca 
au fost atacate de unul din avioa
nele noastre, iar mai multe posturi 
ruseşti de aviaţie au fost atacate 
de escadre.
Câmpul de operaţii din Balcani.

Nimic nou.

Atac aerian.
Berlin, 28 Aprilie. Biroul Wolff 

comunică
In 27 Aprilie trei aviome ger

mane au aruncat în sânul dela 
Riga Bl bombe asupra vasului ru
sesc de linie ,sSlawau. Mai multe 
nimeriri îa plin şi incendii au fost 
stabilite în afară de ori-ce îndoială. 
Toate avioanele s-au reîntors ne
atinse, cu toată bombardarea foarte 
violentă.

D upă A l. Petőfi.

E noapte în capu-mi...
E noapte în capu-mi, ca noaptea

[de veci,
Plină de nenumăraţi lilieci;
Mai rău ca a codrilor sălbătăciune 
In ţeastă-mi se sfâşie gânduri

[nebune.
Ca apa ’n a sişcei căldare vrăjită 
Al inimii sânge în clocot s’agită. 

i ca meteorul a mea ’nchipuire 
e aripi de fulger mă poart’a

[pieire,
In inimă cu-al desperării venin 
Şi cu-a nebuniei fantomă vecin.

Bogătanul.
De sus ce se uită acest bogătan 
La bietul iobag istovit şi sărman! 
Ghiabure, să nu mi te prea

[grozăveşti
Cu grămezile tale de-averi

[pământeşti;
Mult mai de sus o să cate la tine 
Săracul acesta, din cer, din ’nălţime, 
Când tu-i fi’n a iadului

[neagr’adâncime.
; S. Tamâa>

Din zilele noastre.
de Ilie Hociotâ preot miliUr. ^

Vom Kriegspre **e- 
qmartier ganekmigjt l

Dela jumâtaiea lui Mai până la 
sfârşitul zilelor de toamnă avu regi
mentul lucru greu. Lupte destul de 
îngrijitoare, marşuri şi osteneli straş
nice. Gând apucau bravii soldaţi să 
stea câteva z'le să mai răsufle, atunci 
era zi de spălat, şi de curăţit moo- 
durul. Pela vecernie apuca apoi lăuta» 
rlui Cula arcuşul şi trăgea câte-o bă
tută, ce furnica pe feciori în călcâi®. 
Ii vedeai îndată înşiraţi la horă şi bă
tuceau pământul după isonul vioifnei, 
care mai avea numai două coarde. îşi uitau 
necazurile şi nu se mal gândim la 
ziua de mâne. Cei mai sprintenel şi 
glumeţ ie striga după tactul vloiiaei: 
»jucaţi brâul mâ-i băieţi, care ştiţi care 
puteţi, care nu mai bin’ şedeţît şi aşa se 
frământau în joc, pânăce li se uda că
maşa 'n spate. După câteva zile însă 
li aştepta altă horă, nu cu cântecul de 
violînă, ci cu şuieratul plumbului şl tu 
netul obuzelor.

Au cuprins ţară multă dela duş
man şi numai era nevoie să i mai ur
mărească. Zilele se de veni au to t mai 
scurte şi, codrul se îngălbenise pregă» 
tindu-so de iarnă. Poate că duşmanul 
să va fi bucurat, că ne va apuca iarna 
în Rusia şi va fl crezut, că o mâncăm 
şl noi nespălată, ca şi Napoleon. S-au

înşelat însă Ruşii în aşteptările lor. 
Soldaţii noştri şî»au săpat tra n şa  şi 
şi au făcut locuinţe'subp&mântene. Nu 
era aşa lucru mare şi năcazul te înv iţă 
multe.

In pădure mai la adăpost săp&ră 
soldaţii o groapă da 4 m. de lunga şi 
vre-o 3 m. lată, puseră câţiva stâlp! 
de brad cu roaturi îa capete, aşezară 
p© ©i 4 căpriori, apoi alţii mai ecurţ», 
ca formă da coperlş aşezară pământ 
pe coperis şi crăngi de brad, făcură 
apoi din 3 scânduri o u$© cu z&vo  ̂ de 
lemn, şl © aripă de fereastră luată do!a 
o casă ţărăneasci pustie şl locuinţa 
mea era gata. Lucru bau, lucru ira 'iv r 
După astfel de plan sa făceau trata 
vilele o fl cerilor dela statul maior ai 
regimentului nostru. O sobă misă de 
tinichea, ce se poate pachata ş ; purta 
în spate, era cea mai s ’mpat că mob lâ 
din odaia mea. Dala ea priitJam căl
dura şl lumina Se serile lungi ale ier
nai. Mal târziu căpătaseră® petrofcu 
şi cumpârai o lampa. După ce mă ,i?*7a' 
apoi în bordeiul meu; am cercetat pe 
parohiecii mei din linie.

Calea ce duce ia ei este o potecă 
prin o pădurice de brad, apoi un câmp 
pustiu şi sterp da unde dai în a ltă  pă
durice, toată clungârită şl devastată. 
Un şuerafc curios se aude prin aer. în
cepe cu u-u»u şi sa sfârşeşte cu i-?. Ua 
abur alb se ridică Ia marginea pădure!, 
apoi o detunătură puternică şi un sul 
negru de pământ şi de fum 89 ridică 
în sus. O gr&natâ rusească să spărsese. 
Nu trecură apoi nici două .minut* şl

iară so aude flueratul acola curios, ca 
şi când pleacă o locomotiva, iară fu
mul ţi se para, că e râsuQâtoaraa unui 
vulcan şi iarăşi aceeaşi detunătură. 
Pare cS căzuse mai aproape Na ultim 
cu majorul Benţi* în jurul nostru... Nu 
v dem suflat do om pe tot câmpul şl 
nu ns putem da sama, că oare câî-ră 
cin® au îndreptat Ruşii obuzele? Ciad 
a treia că ú mai aproape de noi, ma
jorul zise: »Pârinţaie, pieacâ-te ia pă
mânt, că pa aoî na salută ruş i< inima 
începuse a mi bate mai cu putere şl 
când aurii o altă fiuerătură în aar am 
şi fost cu faţa la pământ amândoi. Ne 
văzuse pe semne blâstămatul do Rus 
din naseta balonului şi voia, să împie
deca eauirsiunea noastră Ia feciorii din 
tr*nş&e. Nu na «am iâ <at însă impi?,da
ca ţi şi după vre-o cinn minute ne scu
larăm şi pornirăm în fugă, pâiâce 
ne puturăm ascimde In şmţ.

înaintea noastră se vada o ridi- 
câta^ă de pământ galben, spre car a 
conduceau -rişte t-ept© ascuns©. Acolo 
era olm  v toi u h torlel. m^ga® 
vre-o d u - r i s it i de paşi şl dăm de 
locuinţe1) ü^ í n >r înarmaţi. Cărări 
multe, i i da sob d un labirint întreg. 
—Cât v zs - * o iiiu »ui în dreapta şi 
în stâng . num ii şanţuri adânci şer
puitoare, imbricate cu nuele, ca m  im 
să surpe pământul. Te cuprinde m ira
ră», cum a fost ca p Rinţă, ca oamânU 
sâ tragă şanţuri cu Intâritur1, dria 
R*ga pâ«ă ia marginea ţârii române Ri’ 
sau.;pfln& ia Marea Neagră? Aici sd mişcă 
§1 tr&9scatâţia furnicari demmsaf tineri,

atâtea luni de zile. Când te uiţi la ei, 
şl te cugoţi, cât lucrează, şi câte o- 
b<jze şi gloanţe da puşcă aud şuerând 
şi câte obuze se sparg în apropiere, te 
Gdîri cum ii mai vezi veseli, glumind şi 
cu zlmbeful pe buze.

In o văgăună scundă, cu o fe
reastră cârpită cu hârtie—la fumul unei 
sobe mici—şezând pe patul făcut din 
pari de brai, stau soldaţii ghemuiţi la 
poveşti, în orele mai liniştite. Unui 
deschide uşa de perdea, ca să aibă o 
zare de lumină, să poată scrie iubitei 
sale o carta da departe. Unda să în
chină cu sănătate ia toţi vecinii şl cu
noscuţii din s it.

Puştile su iă îniă fără întreru
pere ca şi la locul de tir din livada 
Poplăcii, aau din Quştar’ţS, dar’ fe
ciorii p.u să iasă conturbaţi» Ou 
cântecul acesta s’au deprins şi nu au 
pierdut nici răbdarea, nîci puterea, deii 
neîntrerupt iocuesc da 7 luni în acele 
vizuini Unul îmi spune, că la început 
l-a căzut ceva cam greu, acuma însă 
s’a obkinuit; ştie cum să facă tranşe
ele şi a& bată piclumpiî, profundul îi 
placa şl supn şl tocana încă nu-1 lip- 
saşt?, apoi cu Ruşii, isprnvaşte el.

Din partea contra’ă pocneşte o 
puşcă, pasărea rusască s’aud» şuerând 
şl na stropeşte pământul galben. »Pioa* 
câ-te fratapăriate, că-ţ’ găureşte $apcac 
z só majorai râzând, d*ră şi ei î-şi în
covoia spalete.

Ca dor aşteptau soidaţli aă la duc 
vra-o gazetă — vre»o cart®, ca fi altă
dată şi m& grâ'AădUu cu fel şi fel de
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Al 4-lea împrumut de răsboiu. j
Circulara episcopului Dr, E.

Miron Cristea.
P. S. Sa Episcopal Caransebeşului dr. 

F. Miron Cristea a adresat următorul Circular, 
cttră toate oficiile protopopeşti şi parohiale 
din eparhia Caransebeşului:

înaltul mlnisteriu al cultelor ne co
munică sub Nr. 5355 din 1916, că este 
emis apelul unui ai patrulea Împrumut 
de stat pentru trebuinţele războiului; 
deci — precum la celelalte Împrumu
turi aşa şi de astădată — trebue să ne 
facem şi noi fiii bisericii din eparhie 
datoria faţă de ţară.

In circularele noastre anterioare 
privitoare la aceste împrumuturi n-rîi 
5953 şi 1953 din 1915 etc., am accen
tuat !n deajuns dator in ţa noastră de 
loiali şi buni cetăţeni de a participa ia 
aceste Împrumuturi toţi câţi numai pot; 
deaceea este de prisos ale mai repeta 
şi acum, ci atrag numai atenţiunea p. 
t  oficii ppopeşti şi parohiale asupra cu
prinsului acelor circulare, ?pre a În
demna şi sfătui şi de astădaîă pe toţi 
credincioşii, cari au bani disponibili, ca 
să cumpere obligaţiuni de stat şi din 
al patrulea Împrumut. Pentru suma is
călită statui va plăti 6 #  şi 5 ' / 2  ca şi 
la Împrumutul al treilea; şi — Întrucât 
pentru 1 0 0  de coroane trebue să şol- 
veşti ceva mai puţin — cexnăta se ri
dică chiar peste 6% . Deci prin partici
parea la Împrumut îndeplinim nu nu
mai o datorinţă patriotică, ci învestim 
şi banii disponibil In mod foarte ren
tabil, căci la bănci nu sa mai dau 6 % 
după depuneri, fiind pretutindenea a- 
bundenţă de bani.

Astfel se subscrie preoţii şi în 
numele lor — cari numai pot, să sfă
tuiască şi pe învăţătorii şcoaîelor noa
stre a subscrie şi ei, precum şi pe toţi 
fruntaşii cu stare. Asemenea să sprijl- 
nească acţiunea altor organe în această 
direcţiune.

Unde biserica are un numerar 
disponibil să cumpere şl ea asemenea 
obligaţiuni.

Apelul cu condiţiunile amănunţit® 
a’au trimis dela diferite bănci mari la 
adresa tuturor Încât se află pretu- 
tindenes.

Şi de astădată se poate plăti nu
mai o parte din suma iscălită; iară res
tul 11 dă ca Împrumut banca austro- 
nngară sau alte bănci mari cu h%.

Preoţii atât la cât şi afară de bi
serică să caute a face cea mai «stinsă 
propagandă Intru buna reuşită şi a a» 
cestui nou împrumut.

Dr. 6. Miron Cristea
episcop.

Cu con d u cător  Ir lan d ez  
arestat. Lui »N. Fr. Presse« i-se de- 
peşeaaă din Rotterdam, că cunoscutul 
conducător al Irlandezilor Sir Rog or 
Casement ar fi fost arestat de Englezi 
în momentul câud voia să debarce arme 
şi muniţii in Irlanda.

Întrebări, la cari nu Ie puteam aşa de 
uşor răspunde. >Ba zău, ce crezi d-le 
părinte, cât o să mai ţie păruiala asta? 
Nu stă nimic la gazete € ?

— Nu stă frate nimic — nici nu 
poate şti nimenea, cât va mai dăinui 
răsboiul. Acuma cu Sârbii şi cu Mun- 
tenegrinii am isprăvit, pe Ruşi Încă 
i-am Înfrânt, Italienii numai cu cape
tele sparte e’au aies In un $n de zile, 
fără să poată câştiga măcar un petec 
de pământ, Francezii capătă bătaie dela 
Nemţi — deci poate că se va isprăvi 
Înainte de a se începe a treia iarnă. 
Să vă faceţi numai datoria cu sfinţenia 
şi vă veţi Întoarce acasă împodobiţi cu 
flori.

— Ne ţinem noi, d-le părinte, cât 
putem numai s’ajute Dumnezeu să 
biruim Ic.

Atunci dau cu ochii de un flăcău 
sdravăn, brunet la faţă şi cu mustaţa 
stufoasă, care purta pe piept 2  medalii, 
de argint şi de bronz de vitejie.

— >Dar când ai căpătat medaliile 
aste frumoase, voinice? îî întrebai eu. 
Zâmbind răspunse corporalul:« Să trăiţi 
d-!e pârlntr l Eu .r*unt hornîstul Cimpeară 
care tot suflă *Sturm< (ssa'rt) şi setă 
medalie o am căpătat, şt-jţ» pentru lupta 
a‘a din mocirle«.

— M-aş bucura mult să văd me
dalia asta la m&i mulţi români«, z'sri 
eu. »Mare cinste aţi făcut naţiei». »Dar 
ce veşti căpătaţi de acasă?« >E bine, 
d-le părinte, nu mai e scumpete mare 
acasă. Se zice, că un viţii dela lapte e 
cu 200 de coroane. Pentru cine are de 
vândut nu-i nimica scump. Şi aşa bani 
au făcut oamenii destui. Şi încălţămin
tea lncă-1 scumpă foc acasă. Ce să fa
cem, aşa-i la b&taie!

(Va urma).

Conflictul germano- 
american.

Nizuinte spre aplanarea conflictului.
— Cazul scufundării vaporului 

»Sussex«.
Corespondentul vienez al zia

rului „Pesfcer Lloyd« este informat 
că plecarea ambasadorului ameri
can Gerard în cartierul general a- 
merican este considerată ca un 
simptom, că atât în America ca şi 
în Germania se depun silinţe pen
tru a găsi o eşire din situaţia cri
tică provocată de nota americană.

0  telegramă din Berlin comu
nică, că secretarul de stat la de
partamentul marinei, von Capelle, 
a plecat in cartierul general ger
m an pentru a face raport Împă
ratului Wilhelm despre chestiu
nile dela ordinea silei.

„Berliner Tageblatt“ află 
că răspunsul Germaniei la nota 
americană a fost fixată în tră
sături generale. Prin urmare 
se crede, că răspunsul Germa
niei se va putea prezenta la 
Washington în primele zile ale 
săptemânei viitoare.

*

Cu privire la scufundarea vasului 
»Sussex«, care a pricinuit !n prinsul 
rând nota americană, ziarul »Pester 
Lloyd« înregistrează o descoperire a 
ziarului olandez »Tockomsk«, care con
ţine declaraţiunilo senzaţionale ale că
pitanului unui vas olandez. Acesta a 
declarat în faţa unor martori că a vă
zut submarine germane cucerite de 
Englezi manevrând pe Tamisa sub co
mandă engleză.

Ce e drept, admiralitstea engleză 
s’a grăbit să desmintă această ştire. 
Cu toate aceste misterul în jurul scu
fundării vasului »Sussex« pare des- 
vălit. E adecă vorba, că de fapt vasul 
»Sussex« a fost lovit de o torpilă ger
mană, dar această torpilă a fost îndrep
tată de englezii de pe submarinul ger
man cucerit de e i

Comunicatul flofer.
Buletinul oficial pe ziua de 28  Aprilie.

In nordul monarhiei şi pe 
Câmpul de operaţii din Balcani.

Nu s au petrecut evenimente 
mai Importante.

La graniţele italiene.
Activitatea răsboinicâ a fost ne

însemnată. Situaţia neschimbată.
Oeuerai de divizie Hăfer, loc* 
llltorul şefului de stat major.

V ed er ile  u n u i fra n cez .
Jozeph Berîurieux expune în cartea sa 
apărută zilele trecute la Berna sub tit
lul, «La Verităa» vederi da o sinceri
tate cum nu s-a mai auzit din parte 
franceză. Liber de pasiune faţă de 
Germ aci, nu ignorează nici defec
tele lor. Arătând enormele pierderi ce 
le sufere actualmente partea bărbă 
fcească a Franţei, relevă cum Eogli- 
tera a rămas aproape neaiterată prin 
răsboi. »Învinge Antanta, Franci a ade
vărat va primi înapoi Alsacia*Lorena, 
dar va avea alături de Anglia şl Rusia 
rolul rudeniei sărace. Din C&kfs En
glezii nu vor mri ieşi cu siguranţă 
niciodată. Ar fi pentru Întâia oară, să 
părăsească o ţară, care i-a chemat In 
ajutor. Şi Franţa a cerut ajutorul En- 
glfterei fără doar şi post9 . Este în in- 
înteresul Franţei să nu ducă războiul 
pănă Ia extrem. «Astăzi Franţa poate 
face un pas spre pace fără să sufere 
fn prestigiu, şi ea va fi bine primită«.,., 
cu aceste cuvinte autorul îşi încheie 
cartea.

S cu fu n d a rea  unui v a s  de  
ră sb o iu  e n g le z . Din Lordra se 
anunţă :

Admlr&litatea comunică că vasul 
de linie englez *Russel<, lovlndu-se în 
marea mediterană de-o mină, s’a scu
fundat. Vasul purta drapelul contra
amiralului Fremantle. Se constată lipsa 
a 124 marinari.

Curente de pace
Socialiştii italieni.

Socialiştii italieni plănuesc pentru 
ziua de 1 Mai o manifestaţie monstră 
In favorul păcii. Se vor ţinea meetin- 
guri în toate oraşele mai mari ale Ita
lie!. întreaga Italie este inundată de 
foi volante cu titlul: >A basso Angli- 
terra!«

Din cuprinsul acestor apeluri es- 
tragem următoarele:

Prin nenorocitul răsboi impor
tul nostru de cărbuni din Germa
nia este sufocat. Anglia ne-a ţinut 
cu promisiuni goale, ducându ne 
spre ruina economică.

E semnificativ, că guvernul a În
găduit atât publicarea apelului cât şi 
ţinerea adunărilor. Se pare că Salandra 
caută un pretext chiar, ca să se des
facă de quadruplă.

Socialişti englez1.
Din Londra se comunică :

Majoritatea partidului socialist en
glez, întrunit în 20 Aprilie în oraşul 
Saiford a votat o rezoluţie pentru p ro 
paganda de pace In sinul socialiştilor 
englezi.

Partidul independent al muncito
rime! engleze, întrunit la Nevrkastle, a 
votat unanin o rezoluţie In care se 
cere ca comitetul executiv al muncito
rime! să iniţieze o campanie energică 
pentru terminarea răsboi alai prin trata' 
tive de pace.

Cu prilejul acestei întruniri dep. 
Snowden a spus între altele :

Ultimele discursuri ale cance
larului german au arătat, câ actu
almente nu mai există nimic între 
Germania şi Anglia, ce ar îî demn 
de continuarea jertfelor de vieţi 
omeneşti.

A u d ie n ţa  a m b a s a d o r u lu i  
a m e r ic a n  la  îm p ă r a tu l  W il-
lie iiti,

*Pester Lloyd* comentează înlr’un 
entrefilet visila lui Mr. Gerard la împă
ratul Wflhriai In următorul chip:

„Nu trebuie să fi un opti
mist sangvinar, ca în acest f*pt 
să vezi posibilitatea unei slăbiri a 
tensiunei crizei germano-americane.

Călătoria ambasadorului Gerard 
la împăratul Wilhelm, care ante* 
rior primise informaţiile cancelarului 
său, arată în ori ce caz, că firul 
converaaţiunei diplomatice între 
d-1 de Bethmann-Hoilw^g şi Mr. 
Gerard nu este rupt. E.greu posi
bil, ca ambasadorul să fie invitat 
la o audienţă la Impărâratul, ca să 
audă din partea lui un brusc refuz.

Călătoria ambasadorului Gerard 
poate fi considerată ca un simptom, 
cum de ambele părţi se fac nizuinţe 
spre un spirit de moderaţiune".

R u sia  u r g e n tea z ă  r ă z b o 
iu l îm p otriva  Greciei.

>N. P. Journal*- aduce o depeşe 
particulară dela Berlin, în care i se co
munică, că reprezentanţii Franciéi şi 
Rusiei sunt pentru o procedare ener
gică faţă de Grecia, cerând o ofensivă 
la râul Vardar.

T orp ilarea  u n u i v a s  n o r 
v e g ia n . »Reuter Bureau« din Londra 
anunţă torpilarea barcei norvegiene 
»Carmanian« de cătră un submarin 
german pa coasta vestică Irlandeză.

*W oiff Bureau* din Berlin face 
acestei ştiri următoarea notă : Adeve
rirea acestei veşti Irebue încă aşteptată•

C ap itu larea  Im in en tă  a  
K ut-el- A m arei. »Corriere dela Sera« 
află din Londra;

In cercurile oficiale se recunoaşte, 
că situaţia la Kut-el-Annra, cu toate 
încercările de ieşire alo generalului 
Towoshend, s’a înrăutăţit. Se consideră 
ra iminentă capitularea Kut-el-Amareî. 
Foile prepară opinia publică ia căderea 
Kut-el-Amarei, ceeace de atunci poate 
s’a şl Întâmplat.

j Noul împrumut intern.
Bucureşti 13 Aprilie v.

Oficiosul ,11 indépendance Roumaine“ pu
blică despre noul Împrumut intern, un articol 
care sfârşeşte prin următoarele:

»Primul contract cu Germania 
pentru 50.000 vagoane, este aproape e- 
fectuat; contractul cu biuroul britanic 
este în curs de executare şi vânzătorii 
în cea mai mare parte nu au realizat 
încă nici un beneficiu. Abia acum se 
începe împlinirea celui de al doilea 
contract de 140.000 vagoane cu Ger* 
manta; în sfârşit noua recoltă bate ia 
uşă şi, să nu uităm că cu preţurile 
actuale ele reprezintă mult mai mult 
decât valoarea unei singure recolte.

Prin urmare nu este de loc o 
prevedere îndrăzneaţă de a evalua la 
un miliard încasările cari trebuesc să 
se efectueze până la sfârşitul toamnei.

Pentru moment noi recomandăm, 
tuturora să se pătrundă bine de aoest 
adevăr, subscriind la primul mare îm
prumut naţional, făcând prin aceasta 
un serviciu atât Statului cât şi econo
miei române. Este pentru toţi o datorie 
patriotică, datorie sfântă să subscrie în 
măsura forţelor noastre.

Succesul împrumutului naţional, 
va echivala cu o bătălie câştigată. Vom 
fi probat iu mei că puterea noastră fi
nanciară ne permite să înfruntăm şi 
să învingem cele mat mari greutăţi, că 
munca românească poate pune Statul 
în măsură să-şi urmeze calea şi să cu
cerească independenţa financiară, într’o 
epocă, când popoarele sunt silite de 
evenimente să se ajuta singure fără 
ajutorul altora.

Ziarul guvernamental „ Viitorul“ înso
ţeşte publicarea prospectului noului împreunat 
intern, cu următoarea observaţiune;

»Am arătat faptul că prin împru
mutul actual sub scriitorii vor putea 
face un excelent plasament şi impor
tanţa unei manifestări cu adevărat na 
ţionale în mijlocul Împrejurărilor grele 
prin care trecem.

Abundenţa de numerar în ţară, 
rezultând dn realizarea contractelor de 
vânzare ale cerealelor oôaitre, va găsi 
In aceste împr*Jarări o întrebuinţare 
fructuoasă pentru subscriitorf, dând în 
acelaş timp Statului putinţa să-şi sa
tisfacă mariie-i şi multîplelc-i nevoi.

Abundenţa de numerar va fi şi 
msf marcată prin operaţ uniie ce se 
vor putea efectua asupra viitoarei re
colte care se anunţă foarte îmbelşugată.

Minimul fixat în acest Împrumut 
este de 150 miiioane. Cum însă împru* 
mutul este nelimitat nu se va opera 
nici o reducere asupra subscrierilor ce 
se vor face

Suntem siguri însă că sumele ce 
se vor subscrie vor întrece cu mult mi
nimul fixat«.

Cultul morţilor.
Ni se scrie;
Pentru a eteroisa memoria celor 

cari au căzut pe câmpul de luptă am 
hotărât ca în comuna noastră Cioara 
să ridicăm un Paraclis din ţement, de 
3 metri înălţime, 3 metri lăţime şi 4 
m. lungime interioară, pe tablă de 
marmoră vom face inscripţiile, nu* 
mele, etatea, starea şi locul unde au 
murit. Vom stator! o zi anume, când 
după un program stabilit, în fiecare 
an vom serba în mod solemn memoria 
celor reposaţi pe câmpul de luptă. In 
Paraclis o tandriă va arde pururea, 
vestind viaţa de veci.

In cimiterui vechîu am făcut o 
cărare nouă de 2  metri lăţime, dea- 
lungul cimiteriului până la Paraclisul 
Mănăstirii; pe marginile cărării vom 
planta atâţia brazi, câţi morţi vom 
avea, earîn mijloc zidim noul Paraclis, 
Intre brazii cei pururea verzi.

Ia scopul zidirii Paraclisului fie
care iamiiie, care are mort contribue 
cu 20 Cor. pentru oare sumă repo- 
satul va fi eternisat prin inscripţie şi 
indus în »Cartea reposaţilor« şi unde 
la dorinţa familiei vom insămna datele 
mai însemnate biografice ale ră
posatului.

Dape câmpul de luptă am primit 
tu acest scop până acum următoarele 
contrihuiri: 34 Cor. prin Vasilie Diou a 
Nil. Junele Simion 1. Jon Oltean (or
fan de părinţi) a făcut un ofert de 
500 Coroane la caz că nu se jmai ra- 
întoarce de pe câmpul de luptă, la 
caz că se va reîntoarce va da cât va 
putea, dar cel puţin a 5 parte, din 
ofert. Gaorge Uie epltrop-soldat 50 
coroane (48 ani) Nfcolae Stanilă (fost 
epitrop) soldat 50 coroane (47 ani) 
George Manoilă (fost epitrop) soldat 
50 coroane (48 ani)

Subscrisul ca Iniţiator şi înte
meietor am donat 20 cor. Simeon So- 
caoiu inv. penz. ca membru fun
dator 2 0  Cjr; totodată membru în 
comisiunea eseoutivă a Paraclisului. 
Nicolae Dăian primar 10 Cor, membru 
în comisiunea esecutivă a Paraclisului.

terminarea Paraclisului voî face o 
fundaţiune din a cărei interese cu 
ocasiunea serbării se vor Împărţi haine 
şi cărţi gratis copiilor orfani.

Toţi dăruitorii să vor induce în 
cartea de aur a Paraclisului şi sumele 
incurse să vor evita publice.

Aşa facem noi sărbătoarea mor
ţilor.

Despre timpul cel mai potrivit, 
într-un articol viitor.

Cioara, la învierea Domnului 1916.
Constantin Oancea 

preot.
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■— 29 Aprilie n. 1916
Eroii noştri. Da pe câmpul de 

luptă *ud vestic scrie un căpitan cu 
datul 11 Aprilie: Dumineca trecută — 
5 Aprilie n. — a decorat Arhi
ducele lostf, comandantul nostru de 
corp, în persoană, 340 bravi ostaş1, 
cari s\»u distins în luptele din 12—16 
Martie. Am as’stat în persoană la acest 
act, având să ţin vorbirea ocazională. 
Regimentul nostru 43 (Caransebeş), a 
primit cu acest prilej 96 medalii de 
argint ci. I. 171 medalii de argint ci. 
II. şi 73 soldaţi medalia da bronz. Cel 
mai muiţl din decoraţi sunt odrasle 
de-ai bravilor grăniceri de odinioară. 
Până acum au fo s t decoraţi 1700 f i 
ciori ai regimentului 43. Credem ci 
aceste cifre vorbesc un grai mal 
elocvent decât orice comentar. >£)-/« 

—x—
Comisari guverniali pentru exa

menele de maturitate: la gimnaziu! 
român din loc a fost denumit d-I con
silier regesc Petru Ionescu, iar la şcoa
la comercială superioară deputatul Dr. 
Iosif Stegescu.

—x—
O marinîmoasă donaţiune. Ni 

se scrie: Reuniunea femeilor române 
pentru ajutorarea şl lnfrumseţarea bl- 
seric i Sfintei Adormiri din Braşovul- 
vech’u a avut o şedinţă extraordinari 
Luni în 11 (24) Aprilie c. (a doua zi 
de Paşti) la care au luat parte doamna 
presidentă Marta Maxi mii ian, presl- 
denta de onoare Elena Săbădeanu, iar 
dintre membrele comitetului au parti
cipat d-ne'e: Maria I. Cârstea, Msrla 
G. Pulu, Maria I. Bârsan, Ana V. Pe
trilor, Ana Şerban şi Maria Pa- 
raschiv.

Ca obiect al şedinţei doamna pre
sidentă împărţi ş şte o epistolă înca
drată în doliu primită din partea 
mult stimaţilor domni Dr M hal A. 
Popoviei şi Petru A. Popovlci dimpre
ună cu o marintmoasă sumă de 2 0 0  
coroane, care sumă o donează pentru 
scopurile reuniune! femeilor roastre. 
Prin apisto ă marinimoşii d ni mulţăicesc 
în cuvime calde reunlunei femeilor 
pentru cinstea Înaltă dată din prilejui 
înmormântării iubitei lor mânu partici
pând întPun număr atât de frumtsla 
frunte cu steagul reuniunei.

Durerea ce o s'mţeso lainicii fii, 
fise şi Întreaga d-'or stimată fam(lk, 
o simţim şi noi cu touii, o simţeşte 
mei bine întreg neamul românea ; ea 
ne eşti cu atât mai mir*, deoarece 
prin fU ieitita am pierdut o vredaică 
matroană, pe o mamă — în seozu', 
strict ai cuvântului — alinătoare de 
suferinţe, o caldă sprijinitoare a mul
tor instituţiuni culturale, şcolare şi 
bisericeşti ale neamului nostru, de 
care puţine avem noi româa I. Ador
mita in Domnul a făcut parte din re
uniune Inscriindu se de membră bine
făcătoare timp de mai mu ţi ani, bucu
rând use în totdeauna de cinstea şi 
căldură cu car$ era primită In sânu> 
reuniunei noastre.

Drept aceea, doamna prezident!, 
în cuvinte mişcătoare, st or când la
crimi de părere de rău din ociri mem
brelor de faţă, Invită Comitetul ca 
prin ridicare să bs lmploare cătră 
Tronul ceresc strămoşeaca rugăciune 
ca: »Bunul Dumnezeu să aşeze sufletul 
matroanei Elena A. Popovict in loc 
de odihnă, in loc luminat, unde cei i 
drepţi se odihnesc«.

La propunerea d-nel presidente, 
care a fost viu aprobată de cătr! 
membrele comitetului, să, decide in 
unanimitate înfiinţarea unei nouă fui- 
daţiuni cu titlul: mFundaţtunea Eleni 
A. Popcviei* pentru scopurile reuniunei 
femeilor române din Braşovul-vechiu ai 
un fond de 290  coroane.

Pe ştim. Domni Dr MihaiA. Popovlci 
şi Petru A. Popovici. generoşii fundatori 
şi vrednici fiii ai nemuritoarei noastre 
matroane Elena A. Popovici, îi rugăm 
să primească prinosul pietăţii şl al 
recunoştinţa noastre profanele.

Braşovul-vechiu, din şedinţa co
mit tuiul reuniunei iamei or rctn&re 
tinută la 11/24 Apr 1 e 1916. Maria 
Ios. Max milian preş. reuo. Elena 
Săbădeanu preş de onoare. D. Jallu 
secr. reuo.

—x—■
Desfiinţarea comisariatelor to 

Din prisosul ce va rămânea după | Bănat Se anunţă oficios că comisa-
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rlatele guvernamentale pentru corni* 
ţaţele Torontal, Fa-S'Bodrog şi pentru 
oraşele Neoplanta, Zombor şi Panclova, 
au fost desfiinţate în urma restabilire! 
■ţârilor normale în Ungaria de sud, 
prin afârş’tul campaniei contra Serbiei.

— x —
Ziarul Românilor d'n Basarabia 

ifflprocesuat Din Bucureşti ho  anunţă: 
Autorităţile ruse au dat în judecată 
pe d. N. A'ex ndri, redacto-ul proprie
tar al revistei ^Cuvântul moldovenesc« 
care apare la Ch'şin&u pentru că a 
publicat poezia, »La icoană« de Al. 
Vlabuţă. Câtă dragoste ne poartă 
Ruşii I

—x—
Rus a contra unul răsbol ame- 

rican-german.
La Pdersburg s’a tinut o confe

rinţă a societăţii pentru strângerea le
găturilor ruso*americane, presld&tâ de 
fostul ambasador Rosen. Baronul R orft 
a propus următoarea resoluţie: »Dacă 
America rămâne neutră şi continuă 11* 
forările ei pe seama antantei, este de 
mult mai mare avantaj, de cât când 
ir lua parte activă la evenimentele rfts- 
boinict.

—x—

Dlrecflunea tramvayelor comu
nică următoarele :

In legătură cu Intrarea în vigoare 
a calculării timpului unitar, care începe 
în noaptea de 30 Aprilie n., încunoş 
tiinţ&m publicul, că cu 1 Mal toate 
tramvayele vor comunica şi mai departe, 
conform noue* calculări de timp, în 
timpul fixat în mersa tramvayelor. In 
cepftnd cu 1 Mai în mersul tramvayelor 
dintre Braşov Satulung nu va obveni 
nici o modificare.

—x—
Văduva unui general osând tă 

pentru şanta]. Lui «Poster Lioyd» i-ae 
serie din Pojon, că văduva locotenent* 
mareşalului Vogi a fost condamnată ia 
2 ani temniţă din cauză, că sub pre
textul de a aduna bani pe seama vă* 
duvelor şl orfanilor celor căzuţi în răs
boi, a strâns dela diferite persoane 
4000 coroane, de care sumă n’a putut 
da socoteală în faţa organelor poli
ţieneşti.

—x—
Un nume de sat îngrozitor de 

lung. Satul este în districtul Wales 
din Anglia şi se chiamă: Lanfairpivllg- 
wyngyllg ogerrya wydrobwll — Llandisilio- 
gogogpch. Se zice c& un condamnat la 
moarte, căruia i se promisese iertarea 
pedepsei, dacă îa 8  zde va putea pro
nunţa numele acestei comune fără greşa ă 
după ce trei zi e conţinu* §’a rupt Ifnuba, 
fc’a rugat că mai bine să fie spânzurat. 
Locuitorii comunei cu numele tur posibil 
l’au scurtat de mult * -i zic Llanfair, 
dar cel oficial a rămas şi azi aşa

Omnia-Klno Program pentru Sâm
bătă şi imarinecă: Scene de ră&boiu 
din Turcia (După mtură) H ţii de 
bancă (dramă criminală î i 2  acte) 
Fata de stradă din Newyork (Dramă 
socială de moravuri în 3 acte). Când 
ţapul devine grădinar, comedie în 
2  acte.

La orele i/A 9 teatru. »Der Woibs- 
teofeU dramă îa 5 acte de Karl 
Schoaherr. In rolurile principale d*nii 
E Czeil şl Otto Frieberg dela teatrul 
din Praga.

—x—
Apollo Bio. Program pentru Luni 

fi Marţi: Serată Henny Por ten: învin
gerea inimii, comedie în 4 acte, în 
rolul principal apreciata Henny Porten; 
O călătorie pe coastele Croaţiei la 
Kraljovica (Vederi); In fine amândoi — 
umorească amuzantă, Paiangenui de 
argint, mare dramă detectlvă in 3 acte. 

—x—

Pentru sărmanii soldaţi români, 
cărora li s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au perdut 

lumina ochilor“.
Transp. din n-rul 80 al »Gaz. 14366 c. 41 f

D-l par. Nic. Boeriu, Bo
gata olteană . . . . . .  2 »

Laolaltă 14368c. 41 f.

Tuturora, cari şi-au adus fa 
minte de noi şi ’n marea durere 
ni-au mângâiat, adâncă mulţămită.

Mădăraş, 1916.
Jalnica familie Mărcuş.

I Pentru Orfelinatul
românesc din Sibiiu.

Transp. din n*rui 82 al »Gaz.« 7632 c. 90 f
Prima colectă din P o

iana'Măr ului : colecta d-şoa- 
rei Virginia Guiman dela 
următoarele ştim. persoane:

Câte 20  [cor. : Gaorge 
Guiman, Maria Guiman.

D'şoara Virginia Gui
man 1 0  cor.

loan Guiman notar Hol- 
bac 406 cor.

Câte 3  cor:,Linca I. Clo
poţel, Keveica I. Clopoţel,
Ana B. Guiman, Virginia N.
Oana.

Câte 2  cor*: Parasch.G.
Zgâia, George N. Frenţ, A- 
ron C. Flanjea, Ana B. Lă- 
zăroiu, Ana I. Bob ei, Zamfira 
I* Ţogoie, Ana L. L’haclu,
George Şulcu. Marii B. Gui
man, Maria 1. St. Guiman,
Marla I. S. Suiică, Bucur P.
Ianos, Maria G. I. Drăgolu.

Marina Ad. Bobeiu 1'64 
coroane.

C ăţel con  Maria I.C.Gra
pă, Stana G. Bucolu, Bucura 
G. Puşcar, Paraschira N.
Guiman, Maria L. Dima, Ni- 
colae Garcea, Alexandru Frenţ 
Susana V. Titilincu, Ana G.
Gogonea, Ana I. Bălă a, Ma
ria G. Stănişor. Maria B. I.
Perşoiu, Stanca G. Flanjea,
Şandru Guiman, Paraschiva 
G. S. Guiman, Maria I. L.
Mâncuţă, Parasch va G. B.
Cudrean, Maria N. Flăojel,
Paraschiva G. Banu, Ana G.
B. Clopaţel, Maria I. C. Co- 
dresnu, Dobra I. Bucşoiu,
Susana Z. Guiman, Ioan L.
Brageş, Nec lai I. Dima,
George N. Guiman, Maria N.
Brageş, Maria B. Mâne- 
c u ţă ,  B u c u ra  I. G. P u ş îu ,
Maria B. Lhaciu, Văd.
Ioan P. lanoş, Maria I. A'.
T t'lincu, Maria I. Pârşoiu,
Susana I. Boţea, Maria Iv.
Pieşa,loan I.C.Cadreanu, Ge
orge P. Bidin, Maria Iv. Grapă,
Paraschiva G. Şulicft, Maria 
I. R. Bălău, Paraschiva B.
Mândreau, Bucura B. Gui
man, Susana M. D. Adam,
Maria St. Bucoiu, George C.
Flanjea, Ana N. Enescu, Ana 
B, L'haciu. Maria G. Pâşca e 
Maria G. Pâşeu, Susana G.
Gogonea, Ana V. Titilincu,
Maria I. P. laroş, ; Maria Iv.
L haci.

Reveica N. lanoş 60 fii.
Bucura N. Grapă 50

flieri.
Câte 4 0  f i i : Bucur To- 

ta, Maria I. Ţogoie, Ana D.
Puşeu.

Câte 30  f i i  : Ana Iv.
«Crăciun, Susana G. P. lanoş,

Maria Oana 20 fii.
Câte 10 fii: Bucur PJe- 

şa, Ioan B. Gonea. Li olalt& 150' -
D-l preot militar Dr.

Virgil Cioban diu crucerii 
primiţi dela soldaţi la măr
turisire ...............................1 2 0 1 —

La olaltă................ ....  7902 c. 901.

Serbare şcolară!
Luni în 1 Maiu si* n. a. c. la 10 

oare a* m* se va ţinea, cu elevii şi 
elevele şcoalei prim. centr. rom. gr. 
or. din loc, în sala de gimnastică a 
şcoaielor centrale, serbarea şcolară o* 
rânduită de Insitul ministr. reg. ung. 
de culte şi instrucţiune publică, pentu 
toate şcoaiele din patrie şi de cătră 
Ven. Consist, arh die . pentru toate 
şcoaiele din A hîdiecesa rom. gr, or. 
a Transilvanie?, în scopul rezidirei 
satelor carpatine pustiite prin năvălirea 
Ruşilor în iarna anului 1914—1915. 
Programul serbării va fi următorul:’

1. Deschiderea serbării prin pre
şedintele corpului învăţătoreso Dl dir. 
Ştefan Popovtci.

2 . Cor.
3. Disert^ţ'e despre „însemnăta

tea Carpaţilormt ţinută — de Dl înv. 
Mc. Oancea*

4. Declamaţiuni.
5. Cor.
6 . închiderea serbărei şi colectă 

între elevi şi publicul asistent, în sco* 
pul amintit mai sus. Apreciind valoa
rea morală şi umană a acestei serbări, 
prin aceasta să Invită eu căldură a 
lua parte la timpul şi locul statorit 
părinţii elevilor şi în genere toţi prie
tinii şi binevoitorii şcoalei noastre spri
jinitori ai cauzei pentru care să aran
jează această festivitate şcolară.

Braşov în 15/28 Aprilie 1916.
Direcţiunea şcoalei prim . 
centr. rom* gr. or. de 

bâeţi şi de fetiţe.

Comunicate dela magistratul 
oraşului.

Preţuri maximale 
pe litru cucuruz etc.

Preţurile max'male statorite prin 
ordinul ministerial de sub Nr. 12516/916 
sunt afişate pe păreţi! de sub porţile 
caselor de oficiu, Dlsposiţiunile detaiate 
ale acestei ordinaţi uni sa pot veâea şi 
ceti la oficiul industrial oiăşănesc 
(Magistratul orăşănesc, Strada Porţii 
63. II. etagiu):

Agricultorii Interesaţi se provoacă 
prin aceasta, ca să se folosească de 
avantagiile se li se oferă prin această 
ordlnaţiune, şi pe parcelele, cari încă 
nu s sâmânate, să pună cât se poate 
de mult cucuruz şi legumi făinoase sau 
păstăioase.

Abuzurile cu biletele 
de făină şi de pâne.

Se vorbeşte, că prin ospătării 
unii oaspeţi, fără să consume pâne, 
dau birtaşilor sau chelnerilor-bucâţele 
tăiate din biletele de pâne, punând 
astfel ospătărllle în poslţiune de a da 
pâne fără bilet de pâne. Mai departe 
se pare, ca mulţi dintre oameni, cu 
intenţie de-a face bine, cinstesc bilete 
de făină şi de pâne la Reuniuni de 
binefacere şi la comitete de asemenea 
natură.

In sensul ordinaţiunilor minis
teriale biletul pentru scos pâne e: te 
neinstriinabil şi nu poate f i  transpus 
pe numele altuia.

Abstragând dela aceea, ca e lucru 
fără conştiinţă, când lumea întreagă 
duce lipsa de t&inâ, totuşi să pun In 
comunicaţiune b letele de făină eco
nomisite, — di?r apoi aceşti oameni 
nobili de sentimente precum şi aceia, 
cari în modul aci arătat agonisesc 
bilete do făină şi de pâne, — se mai 
espun şi la pericolul de a fi pedepsiţi 
de organele poliţieneşti şi anume cu 
pedepse în bani până ia 600 cor. 
iară în arest până 1 « 2  luni de zile.

Posesorul biletului de făină şi de 
pâne nu este în drept de a tăia ei insuş 
de pe bilet bucăţelele de hârtie ade* 
veritoarv, aceasta le poate tăia numai 
cel ce dă pâne pentru ele sau făină, 
ba acest din urmă este chiar şi obligat 
a o face.

Bucăţelele de bilete, cari nu au 
fost folosite în decursul săptămânii, 
in care avea să fio folosite, trebue lă
sate p# bucata de mijloc originală şi 
trebue dată înapoi când te duci să-ţi 
scoţi bilet nou pentru dreptul de făină 
şi pâne.

Pe viitor se vor estradă numai 
atâtea bilete nouă câte se vor f i  res
tituit din cele vechi.

Organele poliţieneşti vor supra- 
vegbia manipularea cu biletele de 
făină şi de pâne în sensul ord io aţi ti
ni lor ministeriale cu cea mai mare 
stricteţă.

Desertor.
Individul Albert Skrobotovicl nă

scut în 1891 In Bucureşti (Românii») 
aparţinător la Braşov nepresentându-se 
la serviciul de arme, a fost declarat 
desertor.

Magistratul oraşului Braşov.

Poş!a Administraţiei.
Ai. Mădăras. Costul inserţlunli 

este 1  cor.

Preprietar :
•Ip. A* Mor®*!ansi : Braolscs & C 0 m ţ. 

Redactor responsabil ; Ioan Lacea

i r  A v iz . * « i
Subscrieri la

al IV-lea împrumut 
de război

se pot face în condiţiun fa
vorabile la

Filiala băncii 
„Albina” din Braşov.

Birou de informaţii în 
Budapesta.

Dau informaţii în orice causă 
ce se ţine de Budapesta. Dau in
formaţii referitor la rugăriîe tri
mise la oricare ministeriu. Urgez 
rezolvarea cauzelor şi rog rezol
vare favorabilă.

In  cause de miliţie dau des
luşiri grabnice şi sigure .

Câştig informaţii despre sol
daţii pierduţi pe câmpul de luptă.

Mijlocesc totfelui de vânzări 
şi cumpărări.

L. Olariu
5—5 Bala pest II. Mgrgit Kőrút 0

Banca Naţională»
a României.

?e atrage atenţiunea publicu
lui, că ori-ee alterări sau adăugiri 
la biletele Băncei Naţionale, sunt 
pedepsite de lege.

Acei care vor pune firma lor, 
sau ori-ce altă inscripţiune sau 
stampilă pe zisele bilete, vor fi ur
măriţi înaintea justiţiei.

Secretarul General.

Un văduv tânăr
caută cunoştinţa unei domnişoare 
sau văduve tinere fără copii, de 
condiţiuni bune cu o avere de cel 
puţin 6 mii cor. Amatoarele sunt 
rugate a scrie la adm inistraţia 
»Gaz 3 tei Transilvaniei“ neano
nim, şi alăturând fotografia, care 
se înapoiază pe cuvânt de onoare, 
sub „Viitor f e r i c i t 3—3

A  vis.
Un băiat din casă bună care 

â absolvat 1—2 clase glmnasiale, 
reale sau civile se primeşte inme* 
diat în condiţinni favorabile ca în
văţăcel în prăvălia cu mărfuri de 
manufactură a lui

1 -3
Iulius Popoyici,

în Hátszeg.

Fem ei ro m â n e! Fem ei rom ân e!

Radicală revoluţiă în grijele casei!
S p a tu l rnfsior fă ră  săpun, fără leşei

« Lemnele scumpe, cărbunii scumpi, săpunul esorbitant scump, 
timpul scump, adică totul, ce face cheltueli şi osteneli ca spă
latul rufelor, cruţaţi, chivernisiţi cu: „Lavosin“.

„Lavosin“ ul e ce! mai recent, victorios, nevătămător pre
parat pentru spălatul mfelor. „Lavosinul e garantat liber 
de Clor. Cu „Lavosin“ se spală rufele alb sclipitor fără foc sau 
numai cu apa lină (adică d a lia  căldişoarâ, dara nici decum 

'aldă), fără osteneală: cetiţi şi urmaţi instrucţiunea!)
„Lavo Sinul“ cruţă rufele (nu se mai rupe aşa curând, că 

„Lavosinnl“ nu conţine clor, care, cum se ştie, mănâncă, prăpă
deşte rufele în scurt timp, făcându-le sdrenţe.

»Lavosinul“ desinfectează rufele şi le da şi miros plăcut.
1V4 klgr. „Lavosin“ are puterea de spălat dela 3 kilograme 

de cel mai bun săpun (zis de sîrabure, nemţeşte kernseife).
1 dosă „Lavosin“ costă numai 1 cor. 85 fii. şi ajunge pen

tru spălatul rufelor din 2 săptămâni dela 6 persoane!!!
La fiecare dosă se dă în limba română instrucţiune tipă

rită despre modul cum să întrebuinţăm „Lavosinul“.
„Lavosinul“ e eminent pentru oteluri, spitaluri, sanatorii, 

internate, asilur« de săraci, casărmi, mănăstiri, spălătorii, băi etc.
Cu „Lavosin“ se pot curăţi şi vase de lemn, podiae, trepte 

(scări), ganguri etc.

Noua fabrică „L avosin“ îa Viena
S s Z ' u J h . n . e r  s i  ± I x

Singura vânzare pentru Transilvania:
Hermina Niemandz n^sc. de Benkner.

Braşov (Brassâ) Târgui cailor Mr. 28-
(Pentru câteva comitate transilvănene încă libere primesc 

representanţi solvenţi).

I m p o r t a n t ! I m p o r t a n t !
PUBLICAŢIUNE.

Serviciu de noapte cu schimbul în cele 6 farmacii din oraş.
P. T. locuitorii Braşovului, în special cei din oraşul interior sunt încunoştinţaţ'1, ca de la 

1 Mai a. c. se va introduce cu concesiunea autorităţilor serviciul de noapte cu schimbul. Prin ur
mare în  fiecare lunâ serviciul de noapte îl va ţinea numai o farmacie dia oraşul intern cu schimbai, 
dela orele 8 seara până la 7 dimineaţa pentru cazuri urgente. Farmacia, care ţine serviciul de noapte, 
va face vizibil acest lucru prin o lampă care va arde toată noaptia şi pa care va sta scri3 „Serviciu  
de noapte(e „Nacht d-enst“. Bineînţeles toţi Domnii medici cât şi p. t. populaţiunea vor fi înştiinţaţi 
în  fiecare lună la timp, care farmacie provede serviciul de noapte.

Adestând o binevoitoare primire a acestei inovatiani, care în treacăt zis, este introdusă în 
multe părţi ale Monarhiei noastre, semnează

cu toată stima
Farmaciştii din oraşul interior-

până inclus 31 Mai serviciul de neapte îl va ţinea Farmacia „la Arap“
Târgul florilor Nr. 15.

t
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Braşov, Str. Prundului Nr 15
Acest stabiliment este provăzat cu cele mai nonă mijloace tehnice şi asortat cu tot felul de caractere de litere 

nonă, din cele mai moderne, în casele proprii, este pus în poziţinne de a putea executa orice comandă cu promptitudine 

şi acnrateţă precnm:

jf *
Registre şi imprimate •t

Cărţi de ştiin ţă, 1 p e n t r u  t o a t e  s p e c i i l e  d e  s e r v i c i u r i . Programe elegante.
Literatură şi didactice. 1 —

- - - - - - S T A T U T E .
__ j Tarife comerciale,

%
| industriale de heteluii şi restaurante.

Sbiictc 9c visită
diferite formate.

FoJ p erio d ice . | C O M P T U K I ,

H
o& U eh 9c tocfoBnă ş i  n u n t ă

■- - - I ADRESE, CIRCULARE, ——
wmm% »amasL 1 S C R IS O R I, CO V ER TE, 

jj P R E Ţ U R ^  C U R E N T E , ŞI

8 d i v e r s e  a n u n ţ u r i .

B i l e t e  de î m o r m â n U r i

Comenzile eventuale se primesc în biroul tipografiei, S r s t ş o T r ,  S t r a d a .  IP r'U ja.dC L l'U i. 3^Tr. 1 5 .

C o r r x e r r z l l e  d l r x  a f a r a ,  x - u . g ' ă r r r  a .  s e  a d r e s a t 5.; p o g r a f i e i


